



力“拔”石锁 气盖世

殷巷
石锁

非遗档案

石锁是一项民间运动，从前的农民经常通过玩石锁来锻炼力量。玩石锁分玩花和玩重两种：玩花的可以玩出猴儿戴帽、架肘、背纤等许多花样；玩重的可以将一百二三十斤的石锁舞得虎虎生威。据了解，石锁起源于唐代，当年李世民就经常用石锁、石担子等锻炼士兵的身体。

王道泉自己盖的铁皮屋临街，门口挂了一个民间石锁协会的招牌。二十平方左右的房子里，堆着大大小小的石锁，大的130斤，小的30斤，都是自己掏钱买来的，价格一百到两三百不等。每次一到协会成员集中训练的时候，小小的门口总是围满了一层又一层围观的人……

石锁迷办了石锁协会

那天下午四点，江宁殷巷街小殷巷桥附近的一间临街的简易房里，王道泉像往常一样，陆陆续续地迎来了今天玩石锁的玩友。

王道泉今年64岁，玩石锁已经有四十多个年头。他以前是一名钢铁工人，55周岁退休后，用铁皮搭了这间简易房。房子临街，他却没有打算将它出租赚钱，而是买来大大小小的石锁，从30斤的到130斤的不等。开始他一个人在简易房门口练石锁，后来围观的人多了，参与的人也多了起来。如今，每周三和周六傍晚集中练习时，都能有五六十人从周围聚来。

王道泉对石锁的兴趣，从十多岁就开始了。那时的他，经常看着父亲玩。那时候，农村没有多少娱乐活动，玩石锁可以锻炼身体，又有娱乐性，玩的人比较多。王道泉看得多了，一直很想试试身手，后来，在父亲的教授下，他慢慢迷上了石锁。

“我这一迷就是大半辈子过来了。我退休以后，有了更多的时间和精力花在石锁上了。搞了简易房后，这里聚集了一拨又一拨感兴趣的玩友，我就办了个民间石锁协会。大家过来玩都是免费的，有的时候跟其他协会搞活动，大家就凑点，其他我自己贴点。每年自己大概贴几千块。家人都很支持我的这个爱好。玩石锁是一种锻炼，对身体健康有好处，瞧我身板。”王道泉边说，边拍了拍自己的肩膀向记者示意。

“每周三和周六下午4点开始，是固定的活动时间，有时玩得兴起，天黑了，大家还不肯散去。”

50岁教师抡起130斤石锁

高容安是清水亭中学的一名英语老师，今年50岁。他接触石锁已有十几年。和王道泉一样，以前他爸爸住在殷巷农村，喜欢玩石锁，受父亲影响，他也玩了起来。

后来，工作以后各种事情耽搁，就放下了石锁，直到有一天，他在殷巷看到王道泉的铁皮房子，以及一屋子的石锁。

重新玩起石锁的他，水平在玩友中算很不错的。他能够抡起130斤的石锁，要出好几个花样。“这个水平，现在协会里也就三个人能达到。我年轻的时候也可以，现在年纪大了，体力不如以前，最多能玩到110斤。”王道泉老人说。

作为中学老师，高容安平时的教学任务也比较重，但是周三和周六玩友们比较固定

的集中锻炼时间，他都会早早赶来。

“我玩这个是因为自己爱好。玩石锁需要消耗很多体力，玩多少重量也不是一蹴而就的事情，需要持之以恒的练习。坚持下来以后，慢慢就能发现，身体比以前健康多了。在殷巷，能够结识很多朋友，有常州的、泰州的、淮安的、上海的，大家有共同的爱好，很容易谈得来。”现在在民间石锁协会任秘书长的高老师告诉记者。

“殷巷这边氛围很好，我们每次集中练习时，都能引来很多围观的人，有的人看着看着，也就加入进来和我们一起玩，很热闹。”他说。

一比重量二比技巧

“石锁玩得好与不好，主要从两点作评判，一个是比力量，谁抡的石锁重，谁厉害。另外一个是比技巧。”谈起石锁技巧，王道泉老人如数家珍。

“玩石锁可以分成单抡和双抡。所谓的单抡就是将石锁扔起来，转一圈然后接住。双抡就是扔起来转两圈接住。”

“石锁扔起来以后的接法有很多种。霸王举鼎，就是把石锁甩起来，用手准确地托住锁门，举在高过头顶的地方。这需要准确的判断和很好的臂力。两指立角，就是将石锁扔起来后，用大拇指和食指两个手指头去接石锁，整个石锁的重量最后落在两个手指头上，这需要很好的平衡能力。架肘，就是用肘部去接石锁。猴儿戴帽，是用握紧的拳头的四个手指形成的立面去接石锁。技巧很多，每种都需要长

时间练习，才能完成。”

刚开始过来玩的人，一般都从30斤玩起，玩得好了，再慢慢增加重量。抡石锁看上去很危险，几十斤的重量，万一扔出去砸到自己的脚后果难以想象。对此，王道泉却表示，他这么多年从来没有见过有人砸到自己的脚，“人有一种避让的本能，石锁扔出去没有接住的话，扔的人就会立即避让。所以这么多年，从来没有有人砸过自己的脚。”

很多人是为锻炼身体

说起石锁的起源，王道泉称，据他了解，石锁起源于唐代，当年李世民就经常用石锁、石担子等锻炼士兵的身体。

通过石锁锻炼身体的好处被许多人认同。29岁的刘金，是一名司机，工作已经有八个年头。前年，胆囊一直不好。去年，开车从附近经过，看到许多人在殷巷玩石锁。今年夏天开始，刘金就加入了这个玩石锁的队伍，周六是肯定要来的，周三有时间的话也会赶来。除了在殷巷练习，刘金在自己家里弄了4个石锁，一个40斤，一个60斤，一个80斤，还有一个96斤，基本每天都会摸上几把。“现在身体明显比以前好多了，自己可以感觉到。”刘金说。

跟刘金持一样观点的殷大陆老人，今年67岁，家里拆迁后，平时就在附近转转。以前身体一直不太好，今年三月份开始接触石锁以后，现在也能玩80斤，自认为精神状态比过去好了很多。

58岁的老李，是周六来的

唯一玩石锁的女性，她的“锁龄”一年不到，问她玩的原因，她的理由很简单，觉得能够锻炼身体。目前，她能玩50斤的石锁。

石锁最高纪录是145斤

“解放前，南京石锁玩得好的，名叫徐昌富，是一个做苦力的。解放后，南京也搞过石锁比赛，一个叫汤定邦的，在上世纪50年代拿过第一名。上世纪80年代，南京玩得最好的名叫徐文强，能玩145斤。到上世纪90年代初期，有个叫华子的也能达到这个纪录，以后好像就没有人能超越。”王道泉向记者介绍道。

现在南京鼓楼、城南也有在组织玩石锁。而王道泉办的民间石锁协会在东善桥和龙都各有一个分会，加上殷巷街的，会员大约一百人。王道泉说，来玩石锁的有各自的职业，石锁只是业余爱好，有农民，有驾驶员，有老师，有开挖土机的，有市容管理人员，也有做干部的……

除了每周两次的集中练习，每隔一段时间，协会还会组织跟外地的石锁协会交流。“我们邀请上海玩石锁的过来玩，他们也邀请我们去。相互学习，也是交朋友的过程。活动前，我都提前给大家打电话，一个个通知，一般如果有时间，大家都是很乐意参加活动的。”

与王道泉聊天时，记者看到，一张一米五长的旧木桌上，一个铁皮方盒子里，摆着松香粉，不时有人过来抓一小

把松香粉，然后在手上搓一搓。“松香可以防滑，石锁扔出去，手就不会因为打滑而接不到石锁了。”

记者采访完，夜幕已经渐渐落下。殷巷的简易房门口，围着不下六十个人，圈子的中央，六七个人正在玩石锁，他们在空地上，轮流将石锁抛向空中，石锁在空中翻腾一圈或者两圈后，再稳稳接住。也有刚被吸引来玩石锁的，扔出石锁后，却没能准确接住。石锁掉在泥地上，一声沉重的坠落声。现场的热闹，感染着在场的每个人。

对于申报市非遗项目，王道泉说，希望将来有条件盖个房子，这样，即使下雨也能玩得起来。而现在一遇到下雨天，铁皮屋门口的集中练习就不得不改期。

快报记者 戎华/文

快报记者 施向辉/摄



石锁扔起来之后，接法有很多种



玩石锁不仅靠力量，还要看技巧

圣象地板07岁末感恩盛“惠”

圣象集团总裁亲临签售 金陵超惠惊喜专场钜献

12月15日上午

价格跌破您想象

圣象地板是中国地板业首个达产亿平米地板品牌，超值优惠让利于消费者。本次活动是圣象地板07规模最大、力度最大、实惠最多的大型促销活动。

部分产品贴本惠卖，每款均有超惠地板酬宾礼！

地址：金陵装饰城正门广场

惊爆大礼连环送

前20名客户送金象一尊21—60名送气垫床一张
61—100名送液晶电视一个 100名后送地垫一张
先到先得 送完即止

现场开心抓现金，想要多少尽情抓
整点抽奖：一等奖电动车 二等奖洗衣机 三等奖微波炉

抢“金”热线：66869202 86518145 86553462
凡打进电话报名者若现场定单再加送300元现金！

超值服务靓新家

定单客户电话预约，圣象专业技师上门勘测铺平，丈量面积。
现场提供家居配色、设计咨询。

强化45元/平米起
实木158元/平米起
第二十名客户额外赠送